



“勒索”继续！今天是一个考验关口

网络安全专家称,用户最好断网开机

一个名为“想哭”(WannaCry)的勒索软件从12日起袭击了全球近百个国家和地区使用微软视窗操作系统的电脑。欧盟刑警组织说,这次网络病毒袭击“达到史无前例的级别”。全球受此次网络攻击影响的国家和地区单单用于修复漏洞的花费就将高达数千万美元,而全球的损失则不可估量。

我国教育、银行、交通等多个行业也遭受不同程度影响。网络安全专家指出,许多网络用户特别是中国用户仍面临风险关口。建议用户要断网开机,即先拔掉网线再开机,这样基本可以避免被勒索软件感染。

综合 新华社、央视

最新消息

今天是考验关口 用户最好断网开机

记者14日从国家互联网应急中心获悉,“WannaCry”病毒属于蠕虫式勒索软件,通过Windows漏洞(被称为“永恒之蓝”)主动传播感染受害者。

截至14日10时30分,国家互联网应急中心已监测到约242.3万个IP地址遭受“永恒之蓝”漏洞攻击;被该勒索软件感染的IP地址数量近3.5万个,其中中国境内IP约1.8万个。

国家互联网应急中心建议广大用户及时更新Windows已发布的安全补丁,关闭445、135、137、139等端口(可以认为是计算机与外界通讯的出口)的外部网络访问权限,加强这些端口的内部网络区域访问审计;安装并及时更新杀毒软件;不要轻易打开来源不明的电子邮件;定期在不同存储介质上备份信息数据。

“勒索”未来仍可能持续

网络安全专家都在严阵以待15日这个关口。那么,假如过了这个关口,今后又会怎么样?郑文彬认为:“这个勒索软件的攻击未来应该还会持续一段时间。”

“一些不法黑客还可能受到此次勒索软件攻击的启发,将更多技术手段与勒索软件相结合,”李柏松说,“勒索模式带动蠕虫病毒的回潮不可避免,黑客可能利用僵尸网络分发病毒,还可能针对物联网设备的漏洞制造和传播病毒软件,这

“15日是重要考验关口”,360公司首席安全工程师郑文彬强调。由于时区关系,中国将是较早面临这个风险的国家。

安天公司安全研究与应急处理中心主任李柏松同样判断:“勒索软件网络攻击大规模爆发于北京时间12日晚8点左右,当时国内有大量机构和企业的网络节点已关机,因此15日开机将面临安全考验。”他还说,许多重要的计算机系统处于内网环境,无法访问前述域名,并且也可能无法及时更新安全补丁,因此仍可能面临较大风险。

网络安全专家建议,用户要断网开机,即先拔掉网线再开机,这样基本可以避免被勒索软件感染。开机后应尽快想办法打上安全补丁,或安装各家网络安全公司针对此事推出的防御工具,才可以连网。

些问题都会出现。”

比特币的兴起也为勒索软件提供了帮助。比特币是一种虚拟货币,在网上交易难以追踪,成为许多黑客爱用的交易媒介。在此次事件中,就有用户因一台电脑被感染而被勒索5个比特币,目前约合人民币5万元。

此次勒索软件威胁的不仅是个用户,还有众多机构和企业。专家因此提醒,所有网络用户今后都应加强安全意识,注意更新安全补丁和使用各种杀毒工具。

光漏洞修复就将花数千万美元

美国著名软件公司赛门铁克公司研究人员13日预计,全球受此次网络攻击影响的国家和地区单单用于修复漏洞的花费就将高达数千万美元,而全球的损失则不可估量。

赛门铁克公司研究人员表示,修复漏洞中最昂贵的部分是清空每台受攻击的电脑或服务器的恶意软件,并将数据重新加密。单单此项内容就将花费高达数千万美元。

据路透社报道,软件公司

关于修复漏洞的高额损失并没有包含受影响的企业所遭受的损失。

13日,受此次网络攻击影响的汽车生产商“雷诺”公司就表示,他们将暂停全球多个地区的汽车生产任务,以阻止该恶意软件通过公司内部系统传播。除了雷诺公司以外,受影响的企业还有汽车生产商“日产”公司、国际快递公司“联邦快递公司”以及欧洲数家大型电信公司等等。预计损失无法估量。

元凶难查

欧盟刑警组织称该袭击“史无前例”

欧盟刑警组织说,这次网络病毒袭击“达到史无前例的级别”,要找到元凶需要进行复杂的国际调查。

“想哭”进入电脑后,会锁住用户的文件,要求用户支付赎金以换回文件。多家网络安全企业认定,“想哭”源自几周前遭泄密的美国国家安全局病毒武器库。

微软3月就已发布针对此类勒索软件的补丁,但许多用户尚未安装。13日,微软宣布这一补丁完全免费使用,所有用户都可下载安装。

目前,俄罗斯受该病毒的攻击次数最多。俄罗斯卡巴斯实验室和捷克网络安全企业爱维士公司均认为,此次受攻击最严重的是俄罗斯。俄内务部、卫生部、俄罗斯储蓄银行、铁路系统

均报告受到攻击。内务部1000台电脑被攻击,但发言人说没有造成泄密;卫生部说攻击“被有效压制”;俄央行说,银行机构的数据没有泄露;俄铁路系统表示,铁路运行未受到影响。

英国公共卫生体系国民保健制度(NHS)则受到严重影响。该国的技术专家13日仍在忙碌,以尽快恢复NHS的运转。

英国媒体报道,大部分公共医疗组织的电脑操作系统陈旧,没有安全更新程序。

受此次病毒攻击影响的还包括中国的一些校园网络、印度尼西亚的数家医院、美国联邦快递公司、西班牙电话公司、日产汽车公司位于英国的工厂、法国雷诺汽车公司工厂、挪威和瑞典的几家足球俱乐部等。

意外之喜

英国小伙一个小举动 阻拦勒索软件疯狂传播



全球近百个国家和地区从12日遭受勒索软件攻击,英国公共卫生体系、法国第二大汽车制造商雷诺集团等均受波及。不过,这种软件并非没有弱点,英国一名年轻网络工程师13日“无意中”阻拦了勒索软件的疯狂传播。

英国媒体13日报道,这名22岁的英国网络工程师12日晚注意到,这一勒索软件正不断尝试进入一个极其特殊、尚不存在的网址,于是他顺手花8.5英镑(约合75元人民币)注册了这个域名,试图借此网址获取勒索软件的相关数据,了解传播范围。令人不可思议的是,此后勒索软件在全球的进一步蔓延竟然得到了阻拦。

他和同事分析,这个奇怪的网址很可能是勒索软件开发者为避免被网络安全人员捕获所设定的“检查站”,而注册网址的行为无意触发了程序自带的“自杀开关”。也就是说,勒索软件在每次发作前都要访问这个不存在的网址,如果网址继续不存在,说明勒索软件尚未引起安全人员注意,可以继续在网上畅行无阻;而一旦网址存在,意味着软件有被拦截并分析的可能。在这种情况下,为避免被网络安全人员获得更多数据甚至反过来加以控制,勒索软件会停止传播。

这位年轻的工程师在推特发帖说:“我坦白,在我注册这个域名之前,完全不知道它能阻止这次恶意软件的传播。事情的开始完全是个意外!”

不过,这名英国网络工程师和一些网络安全专家都表示,这种方法目前只是暂时阻止了勒索软件的进一步发作和传播,但帮不了那些勒索软件已经发作的用户,也并非彻底破解这种勒索软件,新版本的勒索软件很可能不带这种“自杀开关”而卷土重来,用户应当尽快更新电脑系统的安全补丁。

白鳍豚疑似重现长江

已“功能性灭绝”十年

5月14日上午,中国生物多样性保护与绿色发展基金会(以下简称“中国绿发会”)官方微博发消息称,14日早晨6:30,绿发会科考队在长江芜湖段“中华白鳍豚保护地”目击、拍摄、记录到两头疑似白鳍豚。

14日中午12:20,中国绿发会官微再发消息称,科考队顾问华元渝对这两头白鳍豚的出现作出认定,甚至直接使用了“我看了,绝对是”的表述,随后又表示“图像很清晰!无须开会、可以发布。若有异议视频为证。”资料显示,华元渝曾是武汉中科院水生所的教授,长期关注白鳍豚的生存状态。

截至记者发稿,尚未有其他淡水豚专家对绿发会的该发现作出其他认定。

白鳍豚于2007年被宣布功能性灭绝,与江豚一样,是长江中的淡水鲸类。专家指出,功能性灭绝与完全灭绝不同,不排除长江里还有少量个体生存。

事实上,白鳍豚功能性灭绝后,曾有多次媒体报道出现疑似白鳍豚,却始终没有确凿证据。

14日中午,中国绿发会白鳍豚科考队工作组工作人员苏菲向记者还原了整个发现过程:5月14日上午五时五十八分,科考队开启了考察取证工作。起初,科考队员发现了江豚跃出江面的情景,随即摄像拍照跟随江豚“而上”,随着江豚两三个,四五个一群的情景多次出现,科考队员当机立断地登上小型快艇,贴近拍摄。

六时十几分,科考队三次发现、看到“白鳍豚”拱型跃出水面并露出鳍背的情景,由于所在位置接近长江主航道,且豚的群体也向主航道驶近,科考队员担心惊扰豚群,以及主航道大轮船给豚群带来伤害,科考队小艇立即返回出发点。

据中科院水生所博士郝玉江介绍,白鳍豚体色青白,有背鳍,有一个长长的吻,体型要明显大于江豚,体态优雅。

苏菲也表示,长吻和背鳍是白鳍豚的特征。脸颊至胸腹部是白色,但是受阳光反射或逆光影响,背部颜色看上去不一定是白的或者灰色的,也可能是黑的、棕色的,“白鳍豚出水是长吻先出水,接下来是背部、背鳍,每次出水,背鳍必定会露一下。出水动作优雅潇洒,非常温柔。白鳍豚个头明显大于江豚。”综合